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Розвиток аграрного сектору економіки в умовах 
глобалізації 

 
F©F Постановка проблеми. Сучасний етап 
розвитку аграрного сектору економіки Укра-
їни характеризується переходом до якісно 
нової його стадії, що зумовлюється проце-
сами глобалізації та євроінтеграції. Перед 
нашою державою й вітчизняним агробізне-
сом постало завдання розв’язання надзви-
чайно важливої проблеми, пов’язаної з ви-
бором та реалізацією ефективних шляхів 
розвитку в нових геополітичних умовах, ко-
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ли дедалі відчутнішими стають наслідки 
впливу глобалізації.  

Функціонування аграрного сектору націо-
нальної економіки останніми десятиріччями 
характеризується суттєвими системними 
особливостями і структурними зрушеннями. 
Йдеться, насамперед, про значну капіталіза-
цію та концентрацію аграрного виробництва 
в стислі терміни, стрімкий вихід нашої краї-
ни на світовий продовольчий ринок й 
об’єктивне позиціювання України як одного 
з найбільших виробників продовольства в 
Європі та світі, модернізацію основних засо-
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бів і технологій, оптимізацію зайнятості в 
аграрному секторі. З іншого боку, згадані по-
зитивні зрушення супроводжуються пробле-
мами деградації агроландшафтів та знижен-
ням природної продуктивності земель й ін-
ших ресурсів, неефективною спеціалізацією 
виробництва та недостатнім державним і су-
спільним контролем за його веденням, висо-
кою енерго- та ресурсоємністю виробничих 
процесів. До цього додаються проблеми сла-
бкої організації розвитку сільських терито-
рій, їх депресивності, недостатньої диверси-
фікації видів діяльності, безробіття або само-
зайнятості переважної більшості сільського 
населення, його зубожіння. Не набула завер-
шальних рис земельна реформа, подальшого 
розвитку потребують фондовий і страховий 
ринки, фінансово-кредитний механізм госпо-
дарювання, вимагає удосконалення державна 
демографічна й соціальна політика. Отже, 
йдеться про необхідність розробки відповід-
них конкурентних стратегій, моделей, меха-
нізмів та інструментів, що й визначає актуа-
льність даної статті. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питання розвитку аграрного сектору 
економіки України в умовах глобалізації до-
сліджувалися низкою провідних вітчизня-
них учених, серед яких О. Бородіна [1], 
О. Єранкін [3], Т. Зінчук [4], І. Кириленко 
[5,6], Ю. Лопатинський [7], Ю. Лупенко [8], 
М. Пугачов [9] та ін. 

Мета статті – обґрунтування подальшого 
розвитку аграрного сектору економіки Укра-
їни в умовах глобалізації шляхом реалізації 
національних іміджевих брендів та моделей 
конкурентоспроможності. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Глобалізація стирає національні й 
культурні кордони між державами та симво-
лізує тріумфальний хід глобальних корпо-
рацій і глобальних брендів. Потреба мати 
власний та неповторний образ для держав 
світу, як і для будь-якої компанії, що вихо-
дить на міжнародний простір, постає дуже 
гостро. Зрештою, держави й території теж 
пропонують іноземним компаніям та інозем-
ним громадянам якийсь продукт, а саме – 
себе як центр туризму, прийнятного місця 
для ведення бізнесу або вкладення коштів, 
постачальника якісних товарів тощо. Щоб 
залучити кошти з-за кордону, країна повин-

на володіти чимось унікальним, оригіналь-
ним, упізнаваним, позитивним – усім тим, 
що формує поняття бренду. Ряд країн і тери-
торій вже створили такі бренди й тепер за 
всіма правилами ведуть маркетингові кам-
панії з просування їх у середовищі своїх 
громадян і за кордоном. Ріо-де-Жанейро 
асоціюється зі знаменитим карнавалом, 
Голландія залишається країною тюльпанів, 
Швейцарія – світовим банком, Париж – за-
конодавцем моди, а Гонконг та Сінгапур – 
економічним дивом. 

В умовах глобалізації й періодичного ви-
никнення світових фінансових криз зроста-
ють можливості нефінансових інструментів 
залучення іноземних інвестицій, одним із 
яких є державний брендинг. Бренд виводить 
країну на новий економічний рівень, що ду-
же важливо в умовах кризи, яка охопила 
світову економіку. Довіра до послуг і това-
рів, вироблених під брендом, автоматично 
зростає в кілька разів.  

Україна може запропонувати безліч проек-
тів глобалізованому світові й виграти у боро-
тьбі, тому що має атрибути, які можна репре-
зентувати світовій громадськості. Бренд 
України можна формувати на основі позиці-
онування як цікавої країни з привітними та 
працьовитими людьми, з унікальною культу-
рою, високоосвіченим населенням і високоп-
рофесійними кадрами, відомими та цікавими 
туристичними маршрутами (Карпати, Дніп-
ро, Дністер, Асканія-Нова, Хортиця), як 
центр активного розвитку аграрних техноло-
гій на родючих землях. Український чорно-
зем – ще не бренд, який можна продавати, 
однак про нього знають у світі.  

Україна може відновити статус «Житниці 
Європи» і поступово формувати бренд «Го-
дувальниця світу»; спробувати себе в якості 
туристичного майданчика світу, вкладаючи 
кошти в розвиток інфраструктури Карпат, 
розвиваючи зелений туризм; призупинити 
відплив та активізувати приплив «мізків сві-
ту» й відповідно стати «країною інновацій». 
Це розглядається нами як можливі сценарії 
розвитку подій і напрями позиціонування 
України в глобалізованому світі (рис. 1). 
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Рис. 1. Варіанти та напрями національного брендингу 

Джерело: Розроблено автором. 

Як ніколи, Україні нині необхідний 
бренд, який чітко окреслить риси привабли-
вості наявних ресурсів. Унікальність народів 
визначає географія, й українська нація уні-
кальна насамперед тим, що живе на всесвіт-
ньому перехресті цивілізацій, релігій, куль-
тур. Світу Україна цікава як своїми сучас-
ними досягненнями, так і історичною й ку-
льтурною спадщиною. Люди хочуть знати 
душу народу, характер, емоції, його справж-
нє життя.  

На нинішній час Україна не реалізувала 
повністю свій агропромисловий потенціал 
на світовому ринку. За оцінками експертів, 
якщо це відбудеться, то світовий експорт 
зернових зросте на 15–20% [10]. Отже, за 
сприятливих умов наша держава може стати 
житницею Європи. За географічними, ресур-
сними, кліматичними показниками Україна 
потенційно спроможна стати державою з 
пріоритетним розвитком аграрної сфери та 
одним з основних постачальників на світові 
ринки сільськогосподарської продукції. Чи-
сельність населення світу постійно зростає й 
за оцінками експертів [9] до 2050 року вона 
може сягнути 10 млрд осіб. Глобальний де-
фіцит продовольства буде ще відчутнішим. 
Отже, в цих умовах доцільним є формуван-
ня і просування бренду «Європейська жит-
ниця» чи «Годувальниця світу», що в довго-
строковому плані при відповідному фінан-
суванні зможе перетворити Україну на про-
відну європейську аграрно-промислову 
державу та закріпити у свідомості світової 
спільноти свій бренд як країни, що постачає 
якісні сільськогосподарські продукти.  

Процеси глобалізації, євроінтеграційні 
перспективи й структурні зміни в аграрному 
секторі економіки України актуалізують пи-
тання стосовно відповідності традиційної 
парадигми сучасним тенденціям і створення 
такої моделі управління, що забезпечить 

конкурентоспроможний розвиток націона-
льного сільського господарства. Йдеться про 
розробку принципово відмінної парадигми, 
відповідно до якої аграрна галузь України 
позиціонується як конкурентоспроможна в 
національній економіці та глобальному еко-
номічному просторі. Найбільш прийнятним 
для України у контексті пошуку її оптима-
льної економічної моделі слід вважати рух 
до інституційних і економічних параметрів 
провідних європейських країн.  

Найважливішою характеристикою перс-
пективної національної моделі розвитку в 
умовах глобалізації буде не підпорядкування 
національної економіки глобальним економі-
чним процесам, а активне використання по-
зитивів глобальної економіки для оптимізації 
умов національного економічного розвитку. 
Це передбачає не зменшення, а зростання 
економічної ролі держави як гаранта дотри-
мання вищезазначеної умови й організатора 
та регулятора накопичення критично необ-
хідних ресурсів для ефективного національ-
ного саморозвитку. Замість постановки амбі-
тних цілей, не підкріплених достатніми ресу-
рсами розвитку (що простежується практич-
но в усіх сучасних національних програмах), 
необхідно поставити в центр політики саме 
цілеспрямоване формування ресурсів розвит-
ку, адаптувавши до них відповідні тактичні 
цілі й завдання як усередині країни, так і в 
міжнародній економічній сфері. 

Нами запропоновано модель конкуренто-
спроможного розвитку аграрного сектору 
вітчизняної економіки на основі принципу 
багатофункціональності сільського госпо-
дарства (рис. 2). Згідно з цим принципом 
сільське господарство як вид економічної 
діяльності продукує не лише товари, а й не-
замінні суспільні блага (послуги) нетоварно-
го характеру, найважливіші з яких – продо-
вольча безпека, економічні умови існування 
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забезпечення 

Конкурентоспроможний розвиток аграрної сфери 
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сільського населення, відтворення селянст-
ва, підтримання екологічної рівноваги, збе-
реження біорізноманіття тощо. Власне, про-
дукування згаданих та інших суспільних 
благ (послуг) служить підставою для надан-
ня суб'єктам аграрного господарювання 
державної підтримки [2].  

Основою формування моделі конкурен-
тоспроможного розвитку аграрного сектору 
є реалізація групи функціональних страте-
гій, які конкретизують і створюють конку-
рентну стратегію через зміцнення конкурент-
них переваг кожного напряму. Йдеться про 
розширення структури експорту, активіза-
цію трансферту технологій вирощування, 

агросервісних, меліоративних, консульта-
ційних послуг, диверсифікацію економічних 
ризиків в умовах глобалізації та підвищення 
геоекономічного статусу України. Модель 
органічно поєднує різних за формами орга-
нізації й розмірами суб’єктів виробництва 
сільськогосподарської продукції та функці-
онує на засадах кластеризації й сталос-
ті. Функціонування моделі відбувається 
шляхом реалізації в глобалізованому світі 
інноваційно-інвестиційної, інтеграційної, 
зовнішньоекономічної, продовольчої, еколо-
гічної, маркетингової, іміджевої стратегій 
управління конкурентоспроможним розвит-
ком національного сектору.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Рис. 2. Модель конкурентоспроможного розвитку аграрного сектору економіки  
України в умовах глобалізації 

Джерело: Розроблено автором. 

Особливістю даної моделі є взаємозв’язок 
цілей функціональних стратегій із конкурент-
ною, таким чином кожна з них орієнтована 

не лише на досягнення своєї мети, а також 
на формування конкурентних переваг і 
сприятливих умов для забезпечення конку-
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рентоспроможного розвитку аграрного сек-
тору національної економіки. 

Сільськогосподарські виробники мають 
дотримувати розробленої стратегії викорис-
тання інноваційних розробок в аграрному 
виробництві, що надзвичайно важливо у мін-
ливому економічному просторі, який дедалі 
більше глобалізується. При розробленні ін-
вестиційної стратегії визначено, що центра-
льне місце в ній відводиться інноваційній 
складовій, що передбачає формування меха-
нізму розробки та впровадження інновацій 
як конкурентоспроможних технологій, про-
дукції, організаційно-технічних рішень. 
Аналіз конкурентного середовища й перед-
умов формування стратегії інноваційного 
розвитку характеризується зниженням про-
дуктивності сільськогосподарських угідь і 
тварин, загостренням проблем зайнятості 
сільського населення та фінансового забез-
печення аграрного сектору, низьким рівнем 
конкурентоспроможності продукції й рядом 
інших проблем. Вищевикладене доводить 
про необхідність переведення галузі на ін-
новаційну модель розвитку. Економічне 
зростання суб’єктів господарювання аграр-
ного сектору економіки, інтенсивне та еко-
номічно обґрунтоване запровадження інно-
вацій у виробництво й агроінновацій мож-
ливе за умов формування та затвердження 
на державному рівні комплексу взає-
мозв’язаних галузевих інноваційних про-
грам і проектів; фінансового та матеріально-
го забезпечення наукової й науково-
технічної сфери; формування інституційно-
го середовища для здійснення і запровад-
ження результатів наукових досліджень; 
створення ефективних конкурентоспромож-
них інформаційних центрів; забезпечення 
контролю за використанням інновацій, ви-
значення їх економічної ефективності та від-
повідності екологічним, технічним й іншим 
вимогам. 

Метою стратегії є досягнення економіч-
ного, організаційного та соціального ефекту 
задіянням комплексу механізмів державного 
регулювання. Найважливішими серед них є 
підвищення у прямий і непрямий способи до 
обґрунтованого рівня обсягів державної під-
тримки наукових досліджень та освоєння їх 
результатів в агропродовольчому виробниц-

тві; формування у межах національної аграр-
ної інноваційної системи (НАІС) ефективної 
інфраструктури (зокрема, спеціальних агро-
економічних зон, агротехнопарків, інформа-
ційних центрів тощо); створення національ-
ної системи інформаційних і консультацій-
них послуг для сільськогосподарських ви-
робників щодо наявності агроновацій та 
можливостей їх використання; формування 
системи підготовки спеціалістів галузі, зда-
тних адекватно сприймати і запроваджувати 
на практиці новітні розробки.  

Запровадження агроінновацій, що реалі-
зуються в аграрній сфері, забезпечують при-
рощення економічного, екологічного й соці-
ального ефектів. Специфіка агроінновацій 
полягає у використанні в інноваційному 
процесі природних факторів і компонентів, 
які при цьому є безпосередніми об'єктами 
агроінноваційної діяльності. У такому кон-
тексті основними завданнями інноваційної 
стратегії розвитку аграрної сфери є її техні-
ко-технологічна модернізація, забезпечення 
ресурсозбереження в галузі, підвищення 
якісних характеристик виробленої продук-
ції, поліпшення екологічної складової сіль-
ськогосподарського розвитку. Отже, завдан-
ня реалізації даної стратегії – сформувати 
достатній запас конкурентних переваг, що 
забезпечують функціонування за умов не-
сприятливих змін зовнішнього економічного 
середовища. 

Основною стратегічною метою інвести-
ційної стратегії є досягнення економічного 
зростання та сталого соціально-
економічного розвитку реалізацією ряду на-
уково обґрунтованих стратегічних і тактич-
них завдань. Формування ефективного еко-
номічного механізму регулювання інвести-
ційного розвитку аграрної сфери як рушій-
ної сили соціально-економічного прогресу 
розглядається в переліку найважливіших 
складових процесу забезпечення конкурен-
тоспроможності в умовах впливу процесів 
глобалізації світової економіки, інтеграції 
України до ЄС та системних кризових явищ 
у національному господарстві. Реалізація 
даної стратегії передбачає розширення на-
прямів і джерел фінансування, переорієнта-
цію інвестиційного попиту, удосконалення 
форм та методів інвестування, обрання най-
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прогресивніших, що враховують інтереси 
всіх сторін-учасниць, максимізують їх очі-
кувані вигоди й мінімізують і розподіляють 
ризики.  

Проведене дослідження виявило необхід-
ність у запровадженні інтеграційної страте-
гії, що доповнює інноваційну та інвестицій-
ну. Основними формами її реалізації нами 
визначено створення кластерів, агрохолдин-
гів і кооперативів. До найвідчутніших пози-
тивних аспектів нами віднесено добровіль-
ність створення, інформаційно-організацій-
ну підтримку всіх учасників інтегрованих 
структур, створення асоціацій виробників з 
метою підтримки координації діяльності 
учасників кластерів; надання допомоги ви-
робникам у пошуку потенційних партнерів 
та інформування споживачів щодо переваг 
продукції. Вищезазначене сприяє досягнен-
ню головної мети інтеграційної стратегії – 
результативному функціонуванню аграрно-
го сектору в умовах ринкової економіки. 

Основними завданнями даної стратегії є 
усунення посередницьких ланок, скорочен-
ня матеріальних витрат і збільшення доходу 
суб’єктів аграрного сектору, забезпечення 
фінансової стійкості, оптимізація процесу 
розподілу прибутку через взаємодію фінан-
сово-кредитних установ з аграрним вироб-
ництвом. Результатом реалізації даної стра-
тегії буде поліпшення загального економіч-
ного стану, підвищення темпів інноваційно-
го процесу, вдосконалення виробництва, 
збільшення кількості суб’єктів господарю-
вання різних розмірів та форм на внутріш-
ньому й зовнішньому ринках, оптимізація 
розподілу ресурсів, створення сприятливого 
інвестиційного і податкового клімату.  

Головною метою реалізації стратегії за-
безпечення продовольчої безпеки є фізична 
й економічна доступність продовольства та 
продуктів харчування на всій території краї-
ни у кожний момент часу і в необхідному 
асортименті та безпека продовольства для 
споживачів. Реалізація стратегії вимагає 
розв’язання завдань щодо запобігання вироб-
ництву, реалізації й споживанню неякісних 
харчових продуктів, забезпечення якісними 
продуктами всіх верств населення незалеж-
но від соціального статусу та місця прожи-
вання, доступності споживання продуктів 

харчування принаймні на мінімальному рів-
ні для малозабезпечених прошарків. 

Результатом реалізації даної стратегії є 
удосконалення товарної політики держави, 
що орієнтується на довгострокові цілі, роз-
будову національного виробництва, а не 
лише забезпечення доступними продуктами 
харчування в короткостроковому періоді; 
розвиток торговельних зв’язків на ринках 
аграрної продукції; оптимізація розмірів 
форм господарювання в цьому секторі; за-
стосування ресурсозберігаючих технологій 
у провідних галузях й альтернативних дже-
рел і видів енергоносіїв; раціональне вико-
ристання існуючої й розширення матеріаль-
но-технічної бази; забезпечення агросервіс-
ного обслуговування суб’єктів господарю-
вання; створення належних умов для збері-
гання сільськогосподарської продукції.  

Екологічна стратегія має на меті забезпе-
чення екологічно збалансованого розвитку 
аграрної сфери виробництва, відновлення 
природних систем. Вона є складовою зага-
льної конкурентної стратегії, доповнює та 
взаємофункціонує із продовольчою й імід-
жевою стратегіями. Головними завданнями 
визначено досягнення позитивних зрушень 
щодо безпеки та якості продуктів харчуван-
ня, запобігання деградації ґрунтів, водного і 
повітряного простору, сприяння збережен-
ню природних ресурсів, переорієнтація аг-
рарного сектору на екологоорієнтований век-
тор розвитку. 

Результатом реалізації даної стратегії є 
збалансоване використання природно-
ресурсного потенціалу; реалізація єдиної 
політики щодо раціонального та збалансо-
ваного використання природних ресурсів й 
їх відтворення; забезпечення екологічної 
безпеки як складової національної безпеки; 
реалізація міжнародних екологічно спрямо-
ваних угод; інтегрування екологічних і при-
родничих засад у секторальні та галузеві 
програми розвитку; збереження біологічно-
го різноманіття сільських ландшафтів; ство-
рення технологій для виробництва альтер-
нативних джерел енергії на основі сільсько-
господарської сировини; мінімізація негатив-
ного впливу процесів виробництва на до-
вкілля через стимулювання впровадження 
енерго- і ресурсозберігаючих технологій; 
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задоволення попиту на екологічні харчові 
продукти вітчизняного виробництва. 

Важливим у забезпеченні конкурентосп-
роможного розвитку є  формування іміджу 
держави реалізацією відповідної стратегії, 
головними завданнями якої є подолання не-
гативного сприйняття України, поступаль-
ний розвиток нації та економіки в глобалі-
зованому світі, формування й просування 
унікального образу, бренду, розбудова ін-
фраструктури і туристичного сервісу. Доці-
льним є розвиток такого історичного етніч-
ного ресурсу, як козацький колорит. До кон-
курентних переваг розвитку нами віднесено 
зелений туризм, натуральні продукти харчу-
вання, які можна без особливих проблем 
одержати в будь-якому селі та які відповіда-
тимуть європейським стандартам якості, 
унікальні природні заповідники, що мають 
також історичну цінність. У результаті краї-
на може розбудувати свій бренд із погляду 
туристичної привабливості.  

Зовнішньоекономічна стратегія пріоритет-
ними цілями визначає залучення іноземних 
інвестицій і розвиток підприємництва не 
лише із традиційними партнерами та провід-
ними країнами світу, а й переорієнтацію на 
вивчення потреб інших агентів торговель-
них відносин. До головних завдань віднесе-
но: формування оптимальних товарної та 
географічної структури експорту продукції; 
розширення номенклатури експорту й на-
рощування виробництва товарів, які є кон-
курентоспроможнішими на світових агроп-
родовольчих ринках; нейтралізація ризиків 
географічної диверсифікації; збереження 
традиційних і залучення нових перспектив-
них ринків збуту продукції. Стратегічними 
пріоритетами нами визначено ринки країн 
Північної Африки, де спостерігається зрос-
тання обсягів імпорту аграрної продукції, 
що вказує на збільшення попиту, імпортоза-

лежність та підвищення платоспроможності 
регіону.  

Результатом реалізації даної стратегії є 
розширення структури експорту, активізація 
у сфері трансферту технологій вирощуван-
ня, агросервісних, меліоративних, консуль-
таційних послуг у галузі розробки і запрова-
дження новітніх методів вирощування сіль-
ськогосподарських культур у зоні ризиково-
го землеробства; диверсифікація економіч-
них ризиків в умовах глобалізації та підви-
щення геоекономічного статусу нашої дер-
жави. 

Висновки. Глобалізація, євроінтеграція, 
посилення міжнародної конкуренції в ре-
зультаті стрімких темпів розвитку науково-
технічного прогресу й активізації інновацій-
них процесів вимагають нових підходів до 
соціально-економічного розвитку нашої 
держави загалом та окремих галузей її еко-
номіки зокрема. Цілеспрямовано сформова-
ний бренд України сприятиме збагаченню 
населення, підвищенню інвестиційної при-
вабливості, конкурентоспроможності това-
рів і послуг, рівноправному входженню у 
систему світогосподарських зв’язків та 
дасть змогу посісти гідне місце серед лідерів 
світової економіки. Формування і просуван-
ня бренду «Європейська житниця» або «Го-
дувальниця світу» в довгостроковому плані 
при відповідній рекламі та PR-менеджменті 
допоможе Україні стати провідною євро-
пейською аграрно-промисловою державою 
й закріпити у свідомості світової спільноти 
свій бренд як держави, що постачає високо-
якісні сільськогосподарські продукти. Діє-
вості сформованих брендів сприятиме роз-
роблена модель конкурентоспроможного 
розвитку аграрного сектору економіки Укра-
їни в умовах глобалізації, в основу якої пок-
ладено принцип багатофункціональності 
сільського господарства.  
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